# 老年痴呆6大早期信号

○南充市顺庆区妇幼保健计划生育服务中心 郭思蕾

老年痴呆(阿尔茨海默病)是老年人常见的大脑神经退行性疾病, 如今越来越多家庭正面临这一难题。它并非简单的 "老糊涂",而是会 逐渐削弱老人生活能力的病症。尽早了解其早期信号,有助于家人及时察 觉病情, 给予老人支持与干预, 这对患者和家庭意义重大。以下梳理老年 痴呆的早期信号,助力家庭成员早发现、早应对。

#### 1. 常忘日常小事

记忆力减退是老年痴呆最早期 的症状之一, 患者会频繁忘记刚发 生的日常琐事:比如刚吃过饭就忘 了吃的是什么、刚说过的话转头就 忘, 甚至会在同一段对话里反复确 认;还常出现"疏忽",比如忘记 关煤气、电灯等电器, 频繁丢失眼 镜、钥匙等常用物品。

这种遗忘看似普通,实则是 大脑记忆功能下降的信号。它和正 常老化的"偶尔忘事"不同——正 常老人忘事了可能会慢慢想起来, 而老年痴呆患者的遗忘会越来越频 繁,还会影响日常生活独立性,比 如没法自己按时关灯、保管好个人 物品,家人要多留意这种细微变 化,及时给予关心。

## 2. 记不住近期发生的事

随着病情发展,患者的遗忘不 仅限于琐事,还会开始记不住近期 的重要事件:比如忘了和亲友约定 好的聚会、家人的生日,就算是自 己参与过的家庭聚餐、医院检查, 也可能完全没印象, 甚至会反复询 问"什么时候去聚会""上次检查 结果怎么样"。

不过要注意,这一阶段患者 通常能记得很久之前的事(比如年 轻时的工作、老房子的样子),这 也是区分"正常老化"和"痴呆早 期"的一个小依据。这种对近期重 要事的遗忘,会慢慢让患者难以融 入家庭活动、维持社交,还可能让 他们因"记不住"而感到困扰,家 人需要多主动提醒、减少他们的焦 虑。

## 3. 反复提问或做同件事

因为记忆力下降,患者常会 "不记得自己已经做过/问过",进 而出现重复行为: 比如短时间内反 复问家人"今天吃了吗""现在几 点了",就算刚得到答案,过一会 儿还会再问;除了提问,还可能重 复做动作,比如把已经整理好的衣 服重新叠一遍、反复打开又关上抽 屉、多次检查门锁有没有锁好。

这些行为可能会让家人觉得 "麻烦",但要知道,这不是老人 "故意折腾",而是大脑记忆功能 受损后的自然表现。家人此时更 需要耐心应对, 比如用便签写下时 间、饮食安排贴在显眼处,减少老 人的重复行为,同时避免让老人因 "自己老犯错"而自卑。

### 4. 判断力变差

老年痴呆会逐渐影响大脑的 判断能力,患者在做决策时会变得 冲动、不理性, 尤其在涉及财务的 事情上表现明显:比如以前能合理 管理银行卡、退休金的老人,可能 会突然买很多不必要的东西(比如 一堆用不上的保健品、超出预算的 家电), 甚至会轻信陌生人的"投 资建议",做出不合逻辑的理财决

在日常小事上,判断力下降 也会显现:比如购物时搞不清"价 格是否合理",明明促销写着"买 一送一",却以为是"原价买两 个";或者天气冷了却穿很薄的衣 服,不知道根据气温调整穿搭。这 些错误决策不仅可能影响老人生活 质量, 还可能带来经济负担, 家人 要多关注老人的消费、日常选择, 必要时温和地帮忙把控。

## 5. 搞不定复杂日常任务

以前熟练的复杂任务, 患者会 感到 "力不从心" —— 做饭可能 忘放调料、煮煳, 甚至记不住基本 步骤; 洗衣分不清深浅色、不会操 作洗衣机:管理财务更难,简单核 对账单也理不清。

这些变化会让患者感到焦虑、 无助, 甚至会因为"做不好"而刻 意回避这些事(比如借口"不想做 饭"而不吃饭)。家人不要指责老 人"变懒了",而是要主动帮忙拆 分任务(比如把做饭步骤写在卡片 上),或直接协助完成,减少他们 的心理压力。

### 6. 说话表达有困难

语言能力下降是老年痴呆显著 早期信号。患者聊天常"卡壳", 想不起常用词,用描述代替;严重 时说无关内容, 甚至只能用单字短 句交流。

语言障碍会让患者慢慢不愿 说话、不敢社交,害怕被别人"笑 话"。家人和老人聊天时,要多些 耐心,不要打断或催促,也可以通 过手势、表情等非语言方式理解他 们的需求(比如老人指着水杯,就 知道是想喝水),帮他们维持沟通 的信心。◎